

漢武帝如何建設新區 成就中華千年之業



漢匈戰爭催生出來的新區

河套地區位於黃河中游的“幾”字彎和其周邊流域，包括湟水流域、洮河流域、洛河流域、渭河流域、汾河流域、桑乾河流域、漳河流域、滹沱河流域，有著比較好的自然環境條件。由於整一塊地區由陰山以南的黃河沖積平原組成，水系眾多，所以非常適合農業與牧業的發展。

但在漢朝初年，河套地區並不為漢朝版圖所囊括。當時該地屬於雄霸北方的遊牧民族集團匈奴的控制，並按照匈奴的分封制度，劃歸了樓煩、白羊二王，作為其麾下直屬部落的領地。這片毗鄰中原農耕區域的優質牧場也就成為了匈奴騎兵冬季時休養生息的重要棲息地，也是隨時可以南下中原攻佔的前進基地。

優越的自然環境也讓掌握著粗放式農業耕作的匈奴可以在當地築城耕作。此外，當地豐富的鹽礦資源也是古代重要的經濟收入來源。因而河套地區對當時的匈奴來說，具有非凡的意義。

漢武帝繼位後，將原有的對匈奴政策從縱容姑息改為全面對抗。

從西元前133年，親自策劃馬邑之圍開始，這位心氣頗高的君主都希望通過不斷的軍事打擊來虛弱甚至直接解決匈奴問題。然而由於漢軍四路出擊，兵力分散，所以此戰的結果是漢軍損傷頗大而匈奴並無傷經動骨。漢武帝也因此意識到匈奴問題不可能靠著一朝一夕的惡補而快速解決，所以將目光對準了匈奴人的南部基地--河套。

西元前127年，漢軍在大將衛青和李息率領下，從靠近河套的北方重鎮雲中郡出擊，直到位於今天甘肅北部的符離。在這場著名的河南之戰中，漢軍首次挫敗與重創了匈奴人的主力部隊，並奪取了河套地區。大臣王父便上疏建議在河套築城以屯田、養馬，作為防禦和繼續進攻匈奴的

基地。漢武帝接受這一建議，當年即置朔方郡和五原郡，並以這些嶄新的領地作為自己治國理念的實驗基地。河套地區也因此成為了西漢政治史上的一個新區。

河套大開發

早在漢朝建立之前，中原地區的政權和移民便有開發河套地區。戰國時期重視北方局勢的趙國就曾經有著名的趙武靈王帥軍從東面的代郡出擊，攻佔河套，並在當地建立了簡易的長城和駐地。河套也成為趙國培養中國歷史上首支騎兵部隊的基地。秦始皇統一六國後，也派大將蒙恬率十萬大軍將當地的戎狄部落逐出河套，遷徙3萬戶到那裡戍邊，並特地將這裡起名為“新秦中”。

但這些建樹大都是以純軍事防禦為目的，因為在內部政治不穩的情況下，非常容易出現部隊撤離、民眾一哄而散的情況。在北方迅速崛起的匈奴便利用秦末中原大亂的有利時機，從發源地陰山山脈南下，控制了河套地區。

另一個並不成功的例子來自漢朝初年。漢高祖建國後曾經也為了防禦匈奴而將投降自己的戰國韓國王族成員--韓信（不是漢初的那位大將，淮陰侯韓信），分封到了北方前線附近的馬邑。但這個弱小的封國在不斷南下的匈奴軍隊面前作用有限，而漢朝中央的支援也不給力。最後這位韓王因為擔心遭猜忌受害而選擇投降匈奴。怒不可遏的漢高祖親自帶兵攻伐韓王與匈奴的聯軍，最終在白登山被匈奴圍困，使得漢朝在建立初期便蒙受了巨大的損失與恥辱。

因而在漢武帝看來，河套地區不僅會是一個重要的軍事基地，也會是一個他理想中治理國家所應該有的樣子。所以，漢武帝時代對河套地區

的開發是有史以來力度最大的，在佔據河套不僅便安置了官吏卒6萬人到當地進行屯田養兵。

同時，也為了緩解內地地區的經濟發展問題，漢朝又從京畿所在的關中地區遷徙了大量貧民到河套地區種地。漢庭在當地設立了專門的農官，以政府組織的形式指導新來的移民進行農業生產，並為了擴大產量而大力度的新修各種水利設施，每次參與修建的民眾可達2-3萬人之多。一時間，河套成為了漢朝北方邊境上一塊新興向榮的新區。

除了農業開發，河套地區的鹽業資源也成為了漢朝開發當地的重要收入來源。由於漢武帝時期為了聚集國內資源打擊匈奴，因而對於漢初曾經開放的諸多經濟生產領域進行收歸朝廷控制的改革。所謂治鐵專賣，便是漢武帝經濟改革的核心內容。在大臣桑弘羊的建議下，漢朝將鹽業、冶鐵和釀酒都進行了國家專賣改革。擁有豐富鹽礦資源的河套也就成為了這一改革的重要實踐之地，有專門的安排的鹽官監督指導鹽業生產。

靠著這些大刀闊斧的改革與開拓，河套地區很快成為了漢武帝時期一個人口稠密的繁華之地。這裡不僅為不斷同北方匈奴作戰的漢朝提供了大量的軍糧，也是漢軍飼養戰馬、培養騎兵部隊的重要馬場。大量增加的民屯面積與國家控制的鹽礦資源，也為漢武帝時期經濟改革豎立了一個重要的樣板。

為了持續開發河套，並緩解內部經濟發展壓力，漢朝此後還多次將內地災害區的難民或赤貧階層遷徙到河套來進行民屯。而隨著漢匈戰爭的持續，更多原本不屬於漢朝的塞外領地在北方與西域地區相繼出現。漢朝政府也會依照河套地區的開發經營，在當地設立新的軍事駐地與屯田區域。可以說，河套對於漢武帝整體的戰略佈局而

言，意義非凡。

河套新區的啟示

河套地區的大開發，無疑在漢武帝時代起到了至關重要的作用。也為今天的我們提供了大量可供參考的重要啟示。

首先便是漢匈戰爭的連綿不斷，讓漢朝需要所掌握足夠的資源。歷史上的匈奴人雖然在漢軍歷次大規模北伐中被大量殺傷，但依然可以利用北方草原遊牧地帶的廣闊戰略縱深與漢軍周旋。而數次大規模北伐環境惡劣的漠北地區，也讓漢朝軍隊在非戰鬥損傷這一環上就消耗頗多。一旦漢軍結束軍事行動，對於匈奴的打擊有所放鬆，匈奴的各個部落便會在短時間內恢復元氣，並繼續南下襲擾漢朝領地。

因此，河套地區的開發及此後漢朝陸續開發的數個新區，都為漢朝提供了足夠的資源，用以同匈奴的長期戰爭。新區開發的意義，再次凸顯。

其次，由於時代的局限性，漢朝對於河套地區的大規模開發，也存在這破壞當地環境平衡的問題。由於地處傳統的遊牧與農耕區域的交界處，河套地區實際上一直依靠自身的自然稟賦在對抗不斷變化的氣候變遷。漢朝在當地大量修建的原始粗放水利設施，過卻度消耗了原本較為豐富的水資源。大量開發的軍屯與民屯也使得植被被大面積減少，帶來了嚴重的水土流失與黃河中游河道的淤積。

到了後來的漢成帝時期，河套地區開始受到了沙塵暴的襲擾，不注重環境保護的惡果可見一斑。而逐步淤積的黃河河道也定期帶來水患和河流改道風波，嚴重的影響了河套地區的生產開發，並最終引發了漢朝腹地所在的黃河下游地區的大面積水災。正是漢朝先民們的這些實踐，不斷的提醒今天的我們，要注重綠色生態的開發模式。

漢武帝之後的漢朝與匈奴在河套地區依然反復拉鋸。然而無論戰局如何發展，河套地區的重要性都毋庸置疑。漢武帝當年的獨到戰略眼光，令人欽佩。

後來的東漢王朝便利用這塊農牧結合的寶地，安置了內遷投降的南匈奴部落，從而在很大程度上最終解決了懸而未決的匈奴威脅問題。

魏晉南北朝時，河套地區的重要位置也引起了數個北方政權的激烈爭奪。到了大唐王朝鼎力，這裡再次成為了開發農墾的重要地區，並留下了“賀蘭山下果園成，塞北江南舊有名”的千古名句。

直到明朝時期，河套地區依然是中原農耕文化與北方遊牧文化激烈交匯的地區，繼續扮演中原王朝和遊牧政權爭奪的第一線。

漢武帝當年再次開發戍邊，對抗北方遊牧勢力入侵的事業，也成為了縱貫中國歷史發展主線的千年之業。

張哲瑞聯合律師事務所

紐約/休士頓/芝加哥/奧斯汀/洛杉磯/矽谷/西雅圖/麥迪遜

Z&A ZHANG & ASSOCIATES, P.C. Houston, Chicago, New York, LA, Austin, Silicon Valley, Seattle, Madison

移民·綠卡·簽證

- 十九年傑出服務品質保證
- 22位資深美國執照律師
- 數千例成功案例
- Oracle客戶管理系統
- 客戶遍布全美
- 休斯頓/矽谷/紐約/洛杉磯/芝加哥/奧斯汀/西雅圖/麥迪遜八地辦公



精辦

- ★ 國家利益豁免和特殊人才綠卡
- ★ PERM及職業移民
- ★ H. L.及其他非移民簽證

綠卡申請

免費評估

如果您正考慮申請綠卡，請將簡歷發到

info@hooyou.com

我們將為您免費評估

E-mail: info@hooyou.com 電話1-800-230-7040

網址: www.hooyou.com

9999 Bellaire Blvd., Suite 920, Houston, TX 77036

Tel: (713)771-8433 · Fax: (713) 771-8368

專業服務，誠信待客

平安保險服務公司
EMJ Insurance Services

黃亞孟 Eric Huang

公司: (314) 569-9988
住宅: (636) 537-0419
傳真: (314) 997-7988

三十九年以上經驗為僑胞效勞

代理各種

人壽 Life	房屋 Home
健康 Health	療養院 Nursing Home
免保費老人健康險 (如有紅藍卡A+B)	Longterm Care
餐館 Restaurant	終生俸
汽車 Auto	教育基金 College Funding

電郵: emjins16888@gmail.com
外州免費電話: (800) 881-7988 地址: 8501 Olive Blvd.

多家公司，歡迎比價

聖路易新聞

St. Louis Chinese Journal

314-991-3747

http://www.stlouischinesejournal.com
E-mail: ad-slcj@slcjmail.com (廣告)
slcj@slcj@slcjmail.com (新聞)